

时评

立法治理预付卡乱象值得期待

□ 沈峰

话外音
宋鹏伟

办卡将有7日“冷静期”；停业、注销应提前30日告知，并一次性按原渠道退费；预付卡设定的使用期限不得超过出租房期限；卡里余额到期，仍可激活、可换卡、可退费……“办卡容易退卡难”的困局终于要破了。由市商务局、市市场监督管理局起草的《北京市单用途预付卡管理条例》(征求意见稿)日前开始面向社会公开征求意见。(《北京日报》5月31日)

预付式消费是一种双赢的消费模式，既有助于商家锁定目标客户，快速回笼资金，也能让消费者得到一定的实惠和便利。但由于缺少法律规范，预付式消费侵害消费者合法权益的现象也日益突出。近年来，预付卡市场存在着“霸王条款”“办卡易、退钱难”“商家跑路”等现象，产生诸多消费纠纷。在中国消费者协会公

布的2020年受理投诉情况中，“办卡”消费入坑投诉仍是热点。

预付卡消费事件频发，究其原因是与当下预付式消费监管不严、风险防范机制不足、消费者防范意识不强有关，更是由于我国目前缺乏统一的预付费消费法律约束。因此，规范预付消费亟须完善制度设计。通过立法的方式弥补“制度性缺陷”，让责权利变得更清晰明朗，从源头上堵住商家游离于法律之外的空间，让其行为变得更加合法合规，市场秩序才会更加规范。

一方面应完善预付卡监管措施。规范商家预付消费行为，将预收款方式的经营行为纳入日常监管，全面落实备案制度和资金存管制度。同时，应建立第三方监管平台，对售券(卡)资金进行管理。另一

方面，建立健全诚信体系。政府管理部门要指导商家制订合理合法的预付式消费合同，倡导商家诚信自律，构建和谐放心的消费环境。另外，有立法权限的城市应通过地方立法监管，对预付卡消费实行规范管理，为“预付卡”消费构筑起“防火墙”。

总之，治理预付式消费乱象，亟待法律法规规范。所以，北京对预付卡消费加大管理力度，围绕预付式消费事前、事中、事后环节，拟构建起全流程预付式消费监管闭环，形成政府监管、银行托管、商家守规、消费者监督“四位一体”监管服务模式，利于建立诚信经营环境，完善约束管理机制，切实维护好消费者的利益，值得推崇和期待。

(作者为新疆自由撰稿人)



王 铎/漫画

画中话

新修订的《预防未成年人犯罪法》将在2021年6月1日起施行。其中明确，任何组织或者个人不得教唆、胁迫、引诱未成年人实施不良行为或者严重不良行为，以及为未成年人实施上述行为提供条件。该法明确规定不良行为包括吸烟、饮酒、旷课、逃学、沉迷网络等不利于未成年人健康成长的行为。

(《人民日报》5月30日)

公益广告



一份疫苗一份心
亲朋团聚更安心



太原市精神文明建设指导委员会办公室 宣
太原日报社

中宣部宣教局 国家卫生健康委员会宣传司 中国疾病预防控制中心 中国健康教育中心

节约岂能
公私有别

□ 徐曙光

前些天下了几场大雨，气温下降了好几度。可当笔者走进一家单位时，只觉凉风扑面，细一看原来是办公室的冷风开得很大，于是赶紧办完事就走，惟恐冻出感冒。

能源紧张，全社会都在倡导节约能源，为什么有人还是如此麻木不仁，用起公家的空调一点不珍惜呢？类似的事情并不鲜见。比如室内光线很好时，电灯仍全天开着；仅写了几个字的纸张就被扔进了废纸篓；电脑闲置时也常开着，下班后仍处于待机状态……

究其原因，还是一个“公”字作怪！如果是自己的财物，他们还会这样毫不心疼地使用吗？

节能无小事。我们每一个人都应从自身做起，从点滴做起，厉行节约。从这个角度来说，有关部门应及时为那些患有“节约麻木症”的单位和个人开一帖清醒剂，让他们尽快醒醒脑了。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

共同战“疫”
【公共交通工具篇】

戴口罩 防传染
打喷嚏 遮口鼻
乘客间 讲距离
下车后 手要洗

特别提示:

积极配合工作人员做好疫情防控，如有发热、乏力、干咳等症状，请不要乘坐公共交通工具。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作

太原市精神文明建设指导委员会办公室 公益
太原日报社 广告

新闻:5月31日是第34个世界无烟日。国家卫健委、世卫组织发布的最新数据显示，我国吸烟人数超过3亿人，15岁及以上人群吸烟率为26.6%，其中男性吸烟率高达50.5%。每年因吸烟死亡者超100万，如不采取有效行动，预计到2030年将增至每年200万人，到2050年增至每年300万人。(《太原晚报》5月31日)

旁白:严格控烟，就是保护生命。

新闻:六一国际儿童节将至，你准备给孩子买什么礼物？中新经纬客户端查询发现，网络购物平台上与儿童节相关的盲盒种类颇多。从玩具手办文具贴纸，到零食考古音乐盒，可谓应有尽有。有消费者协会提醒家长，警惕“文具盲盒”引发孩子购买成瘾。(中新经纬5月30日)

旁白:“文具盲盒”不能成监管盲区。

新闻:近日，四川巴中的冯先生手机收到一条短信，提醒他的ETC账户将于30日内失效。冯先生按照链接页面要求，输入了自己的姓名、身份证号码、银行卡号、密码、手机号提交。然而，当他再次输入手机验证码进行提交时，短短几秒钟，银行卡内的钱，就被迅速盗取了。(《央视新闻》5月31日)

旁白:个人信息是如何泄露的？